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PROCESSO SELETIVO — CURSO DE MEDICINA

INSTRUCOES

1- Coloque, abaixo, no local indicado, seu nome e o nimero do seu documento de identidade (RG). Assine no local indicado.

2- Verifique se os dados impressos no Cartdo-Resposta correspondem aos seus. Caso haja alguma irregularidade, comunique
imediatamente ao fiscal da sala.

3- Este Caderno de Prova possui uma identificacdo - COR DE PROVA (localizado no canto superior direito) - que devera
ser preenchida no Cartdo Resposta em local indicado. NAO ESQUECER, EM HIPOTESE ALGUMA, DE PREENCHER ESTE
CAMPO.

4- Nao serdo permitidos: canetas, lapis, lapiseiras ou borrachas que nao sejam os oferecidos pela faculdade; empréstimos de
materiais; consultas e comunicacéo entre os candidatos; uso de livros, apostilas e apontamentos. Reldgios e aparelhos
eletrénicos em geral deverao ser desligados e colocados no saco plastico fornecido pelo fiscal.

5- Aguarde a autorizagd@o para abrir o Caderno de Prova. Antes de iniciar a prova, confira a impresséo e a paginagéo e, em
caso de qualquer irregularidade, comunique imediatamente o fiscal.

6- A interpretacdo das questfes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas ao fiscal. Questdes por
ventura com problemas serdo encaminhadas e analisadas pela Comissé@o do Vestibular e publicadas no site. Informe a
questdo para o fiscal apenas.

7- Esta prova contém duas partes: Redacdo e Questdes objetivas, nesta ordem. Na parte objetiva, sdo 64 questdes de
multipla escolha, em que hd somente 1 (uma) alternativa correta para cada questdo. Transcreva para o Cartdo-Resposta
o resultado que julgar correto, preenchendo totalmente o circulo correspondente com caneta fornecida pela faculdade. Para
a Redacgéo, as instrucdes encontram-se especificadas em pagina propria.

8- A duracdo desta prova sera de 4h30 (quatro horas e trinta minutos), ja incluso o tempo destinado ao preenchimento do
Cartdo-Resposta e a elaboracéo da Redagdo. Somente podera sair do local ao término das 4h30 de prova.

9- No Cartdo-Resposta, anulam a questdo: marcar mais de 1 (uma) alternativa por questao, rasurar ou preencher além dos
limites do circulo destinado a cada marcagéo. Nao havera substituicdo do Cartdo-Resposta.

10- Ao terminar a prova, permaneca em seu lugar e comunique o término ao fiscal. Aguarde o fiscal recolher o Caderno de
Prova e o Cartdo-Resposta, todos devidamente preenchidos e assinados, e a Folha de Redacéo.

11- N&o sera permitido levar, em hipétese alguma, o Caderno de Prova.

12- Seréa fornecido um formulario onde poderd anotar o gabarito da prova, o gabarito oficial do site e calcular a nota da
Redac&o. Apenas siga as instrugdes.

13- Transcreva em local indicado no Cartdo Resposta a frase abaixo:

O SOL SURGE NO HORIZONTE AZUL. I

NOME DO CANDIDATO (Preencher o nome neste espaco em letra de forma):

RG (Colocar aqui o n° do RG)

Bl ENEN

Assinatura do Candidato
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REDACAO |

Orientacdes:

e Aredacdao definitiva deve ser transcrita na folha de redacédo. Textos fora desse espac¢o ndo serdo considerados.

e A situagdo de producdo de texto requer o uso da modalidade escrita culta da Lingua Portuguesa. Desvios
intencionais devem ser marcados graficamente.

e O texto deve atender, obrigatoriamente, ao género solicitado. Deve ser escrito em prosa e conter entre 20 e 30
linhas.

e A redacdo que apresentar cépia dos textos da proposta de redacdo terd o nimero de linhas copiadas
desconsideradas para efeito de correcao.

e E opcional colocar titulo na redagéo.

Proposta

Texto 1.

O trabalho, compreendido como toda transformacdo da natureza para beneficio do homem, além de
necessario para a manutencdo da vida humana, € importante fator na definicdo das condi¢cdes de salude de cada
individuo.

O emprego de novas tecnologias, novas préaticas gerenciais e a incorpora¢do de novas matérias-primas aos
processos de trabalho tem repercusséo direta sobre a morbi-mortalidade dos trabalhadores.

Disponivel em http://www.saude.pr.gov.br/modules/conteudo/conteudo.php?conteudo=322. Acesso em 12 jul. 2019. (adaptado)

Texto 2.

Titulo Il
Dos Direitos e Garantias Fundamentais
Capitulo Il
Dos Direitos Sociais
Art. 7° S&o direitos dos trabalhadores urbanos e rurais, além de outros que visem a melhoria de sua condicéo social:
XXII: redug@o dos riscos inerentes ao trabalho, por meio de normas de saulde, higiene e seguranca. (Constituicdo

Federal do Brasil)
Disponivel em http://www.senado.leg.br/atividade/const/con1988/CON1988 15.09.2015/art 7 .asp. Acesso em 12 jul. 2019.
(adaptado)

Texto 3.

Dados da Organizacao Internacional do Trabalho (OIT) de 2017 informam a ocorréncia de 2,7 milhdes de
mortes anuais relacionadas ao trabalho, sendo 2,4 milh6es decorrentes de doencas do trabalho. No Brasil os dados
séo ainda inconsistentes, mas acidentes e doencas do trabalho impactam diretamente na vida dos brasileiros, tanto
para o empregador como para o empregado, e ainda resultam em aumento de gastos publicos e perda de
competitividade internacional. Todas essas perdas decorrentes de acidentes e doencas do trabalho sdo estimadas

pela OIT em 4% do PIB mundial, o que pode ultrapassar a cifra de R$ 200 bilhdes de reais anualmente no Brasil.
Disponivel em https://enit.trabalho.gov.br/portal/images/Cartilhas/Cartilha-doencas-ocupacionais.pdf. Acesso em 12 jul. 2019.
(adaptado)

Com base na leitura dos textos motivadores acima e nos conhecimentos construidos ao longo de sua
formacéo, elabore um texto dissertativo-argumentativo sobre o tema a seguir. Selecione, organize e relacione, de
forma coerente e coesa, argumentos e fatos para defesa do seu ponto de vista.

O impacto das condi¢des de trabalho na satude do ser humano na atualidade




PROVA: MARFIM / DATA: 06/10/2019

O| O N| O O1f | W N| B~

[E=Y
o

=
[

=
N

=
w

'—\
a

=
(6}

=
[ep)

=
~

[any
o

=
(o]

N
o

N
=

N
N

N
w

N
S

N
(6]

N
)]

N
~

N
o]

N
©

w
o

w
=

w
N

w
w

w
~

w
($31

w
o

w
~

w
(o]

w
©

N
o

N
'—\

N
Y

N
w

N
N

N
ol




PROVA: MARFIM / DATA: 06/10/2019

O| O N| O O1f | W N| B~

[E=Y
o

=
[

=
N

=
w

'—\
a

=
(6}

=
[ep)

=
~

[any
o

=
(o]

N
o

N
=

N
N

N
w

N
S

N
(6]

N
)]

N
~

N
o]

N
©

w
o

w
=

w
N

w
w

w
~

w
($31

w
o

w
~

w
(o]

w
©

N
o

N
'—\

N
Y

N
w

N
N

N
ol




PROVA: MARFIM / DATA: 06/10/2019

BIOLOGIA

1.

z

Sobre o sistema respiratorio humano, é correto
afirmar:

a) A inspiracdo depende do relaxamento da
musculatura intercostal e do diafragma,
aumentando o volume da caixa toracica e
facilitando a entrada do ar nos pulmdes.

b) Os movimentos respiratérios podem ser
controlados voluntariamente até certo ponto,
guando os centros nervosos que controlam a
respiracao, localizados no bulbo encefélico e na
medula espinal, exercem controle independente
da nossa vontade.

c) As cavidades nasais sdo revestidas de mucosa,
com producéo de muco e com presenca de pelos,
cujas funcbes sdo umidificar o ar e filtrar
impurezas que ndo devem seguir para o esbéfago.

d) A caixa toracica protege os pulmdes, que sdo
envolvidos por duas membranas denominadas
miocardio, responsaveis pela contracdo dos
alvéolos pulmonares.

e) Os alvéolos pulmonares sao recobertos por
capilares sanguineos viabilizando a troca gasosa
entre eles, denominada hematose, em que o gas
carbdnico passa do alvéolo para capilar e o
oxigénio do capilar para o alvéolo.

Os organismos que habitam os ecossistemas
marinhos podem ser classificados em trés grandes
grupos: plancton, nécton e bentos. A respeito destes
organismos, analise as afirmativas:

O plancton é constituido de seres flutuantes que
ndo conseguem superar as correntes, sendo
carregados por ela.

O plancton fotossintetizante é o fitoplancton e o
plancton ndo-fotossintetizante é o zooplancton.
O nécton é constituido de organismos
relacionados ao fundo do mar.

O bentos é constituido de organismos que se
deslocam ativamente na agua, sem ficar a mercé
das correntezas.

Sao afirmativas verdadeiras:

a) lll e IV apenas.
b) 1,11, 1l elV.

c) I, Il elV apenas.
d) I e ll apenas.

e) Il elll apenas.

Analise as afirmativas a seguir a respeito do
desenvolvimento embrionario animal:

I. A segmentacédo de ovos oligolécitos, como os dos
mamiferos, é do tipo holoblastica ou total ou igual.

II. As primeiras clivagens de ovos oligolécitos e
heterolécitos formam aglomerados compactos de
células conhecidos como moérula.

lll. A fase de blastula se caracteriza pelo surgimento
de uma cavidade cheia de liquido, a blastocela.
IV. Na gastrulacéo, as células que dardo origem aos
musculos e aos érgdos internos migram para a
superficie e as células que originarédo a pele e o

sistema nervoso ficam no interior da gastrula.

V. O arquéntero se comunica com o meio externo da
gastrula por uma abertura denominada
blastoporo, que pode dar origem ao anus, em
animais chamados protostdmios, ou a boca, em
animais chamados deuterostémios.

Sao afirmativas corretas:

a) Il, lll e IV apenas.
b) II, lll e V apenas.
c) I, 1l e lll apenas.
d) lellelVapenas.
e) I, lll e V apenas.

Um bebé recém-nascido precisa de doagdo de
sangue, mas ndo foi possivel identificar o tipo
sanguineo dele. O pai tem sangue B positivo e a
mae A negativo. Para a seguranca do bebé, ele
devera receber sangue tipo:

a) B positivo.
b) O positivo.
¢) O negativo.
d) AB positivo.
e) A negativo.

Dos fatores que afetam a atividade das enzimas,
assinale a alternativa incorreta:

a) A pepsina atua mais eficientemente em pH
fortemente acido, com valor em torno de 2.

b) A tripsina atua no ambiente alcalino do intestino,
tendo seu pH étimo em torno de 8.

c) A elevacdo da temperatura causa aumento na
velocidade de uma reagdo catalisada
enzimaticamente. Quanto maior a temperatura,
maior a velocidade da reacéo.

d O pH 6timo de atuacdo de uma enzima
corresponde ao pH em que a velocidade da
reacao € maxima.

e) A maioria das enzimas humanas tem temperatura
6tima na faixa da temperatura do corpo, ao redor
de 37°C.

6. A midia tem divulgado e trazido a conhecimento

publico os maleficios que os agrotoxicos tém
causado a diferentes organismos, comprometendo
seu papel ecol6gico, bem como ao meio ambiente.
A este respeito, analise as afirmativas:

I. A importancia das abelhas vai além da produgdo
de mel, tendo papel fundamental na polinizacéo,
tanto para a producdo agricola como para a

4
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preservacdo ambiental de areas verdes. Assim, a
queda brusca na quantidade delas traz como
consequéncia a diminuicdo de frutos e de
alimentos para herbivoros, podendo afetar a
cadeia alimentar inteira.

II. O uso indiscriminado de agrotoxicos na producao
agricola gera um ciclo vicioso: se usa agrotéxico
para tentar fazer com que menos pragas
destruam plantacfes, mas junto com as pragas
morrem  outros  seres  vivos  benéficos.
Consequentemente, diminui a produtividade.
Assim, desmata-se mais 0 entorno para aumentar
a area de plantacdo e diminui a area para
alimentagcdo e abrigo de outros seres vivos,
diminuindo também a producao. E assim segue o
ciclo vicioso.

lll. Uma preocupacédo inerente a contaminacao de
recursos naturais € a dispersao de contaminantes
para fora das areas consideradas fonte, atingindo
ndo somente comunidades do entorno das areas
de uso e aplicagao de agrotéxicos, como também
comunidades afastadas.

E(s&o) afirmativa(s) verdadeira(s):

a) Il e lll apenas.

b) I apenas.
c) Il apenas.
d) Il apenas.
e) I, lell.

A aparicdo do fruto foi uma importante novidade
evolutiva das angiospermas, que contribui
decisivamente para seu sucesso adaptativo. Sobre
os frutos verdadeiros e ndo verdadeiros, ndo se
pode afirmar que:

a) O caju é um pseudofruto, cujo fruto verdadeiro é
a parte dura em forma de feijdo que contém a
semente, conhecida como castanha-de-caju.

b) A macé e a pera sédo pseudofrutos, sendo o fruto
verdadeiro a parte central endurecida, de
revestimento coriaceo, dentro da qual se
localizam as sementes. A parte suculenta e
comestivel se origina do receptaculo floral.

c) O fruto verdadeiro se desenvolve a partir do
ovario, o qual é geralmente estimulado por
hormonios liberados pela semente em formagéo.
Por isso, a maioria dos frutos tem sementes em
seu interior.

d) O morango, assim como a goiaba e a pinha séo
frutos verdadeiros. Assim, a parte suculenta e
comestivel se origina do ovario desenvolvido.

e) O abacaxi é um fruto multiplo ou infrutescéncia,
originado de varias flores reunidas em uma
inflorescéncia.

8. Analise as afirmacdes a seguir:

I. Os macréfagos sao células que realizam a
fagocitose de microrganismos, de restos de
células mortas, residuos celulares. S&o as
primeiras células do sistema imunitario a entrar
em acao na resposta imunitaria.

Il. Os linfécitos T, chamados de plasmdcitos quando
maduros, atuam produzindo anticorpos.

lll. Os linfécitos B sdo capazes de reconhecer os
antigenos apresentados pelos macrofagos.
Quando isso ocorre, os macrofagos liberam
interleucinas que estimulam a multiplicagdo dos
linfocitos B proximos.

IV. Mesmo apdés uma infeccdo ter sido debelada,
resta no organismo certa quantidade de linfécitos
especiais, as células de memdéria, que guardam
durante anos, ou mesmo o resto da vida, a
capacidade de reconhecer agentes infecciosos
com 0s quais 0 organismo esteve em contato.

Sao afirmacdes verdadeiras:

a) LI elV.

b) 1 e ll apenas.

c) Il e lll apenas.
d) lelV apenas.
e) I, 1l elV apenas.
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QUIMICA

9. As abelhas sdo responsaveis pela polinizacdo de
75% de todas as plantas com flores que existem no
planeta. Porém, diversas espécies de abelhas estédo
desaparecendo no mundo todo. Em trés meses,
meio bilhdo de abelhas foram encontradas mortas
no Brasil devido ao uso intenso de agrotéxicos nas
producdes agricolas.

(Adaptado de Agéncia Publica e Reporter Brasil, em Jornal da USP -
05/04/2019 e EBC, Agéncia Brasil, 28/04/2019)

A partir da féormula estrutural (apresentada abaixo) de
um desses agrotéxicos, o imidacloprido, escolha a
opcdo que represente, respectivamente, a férmula
molecular do imidacloprido e a substéncia organica
destacada pelo circulo pontilhado:

Formula estrutural do imidacloprido

a) CoH10CINsO2; benzeno.
b) CoHsCINsO2; piridina.
¢) CoH10CINsO2; amina.
d) CoH12CINsO2; benzeno.
e) CoH10CINsOz2; piridina.

10. Se ndo houver mudancas no cenario atual quanto
ao uso de plastico, espera-se que até 2050 haja
mais plastico que peixes (por peso) no oceano
(segundo dados de The New Plastics Economy,
Ellen MacArthur Foundation). Embalagens de vidro
e metal, como o aluminio, sdo alternativas mais
sustentaveis para a fabricacdo de embalagens, pois
podem ser recicladas diversas vezes (Adaptado de
mma.gov.br - Residuos de Plastico, Papel, Papelao,
Papel Metalizado, Vidro e Metal).

Sobre o aluminio, é possivel afirmar que:

I.  E bom condutor de eletricidade.
IIl.  Forma ligag6es ibnicas com outros metais.
lll.  Possui 3 elétrons na camada de valéncia.
IV. Na reacdo com aluminio a seguir, ocorre
oxirreducao:
Al + 3 H;SO4— Alx(SO4)s + 3 H2

Dado o nimero atdbmico do aluminio = 13, estédo
corretas:

a) |, lll eIV apenas.
b) I eIV apenas.

c) lellelV apenas.
d LI elV.

e) Nenhuma.
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Leia o texto abaixo para responder as questfes 11, 12 e
13:

Muitas pessoas tém o costume de oferecer alimento a
aves em suas casas para poder contemplar esses seres
mais de perto. Segundo alguns bidlogos, esse habito
ajuda as aves a sobreviverem principalmente no
inverno, quando os animais tém mais dificuldade de
encontrar alimento. Para beija-flores, € recomendado
limpar os bebedouros todos os dias, para evitar
doencgas, e utilizar uma concentragao de acUcar de 20%,
considerada ideal por ser parecida com a do néctar das
flores.

(Textos adaptados de G1, “Atrair aves com alimentos
atrapalha ou recupera a vida da natureza?”, 20/06/2019 e
wikiaves.com.br)

11. Para preparar a solu¢do acucarada para beija-flores,
uma pessoa usou 8,55 g de sacarose (massa molar
= 342 g/mol) em 125 m{ de agua. Qual sera a
concentragao final de sacarose em mol/f na solucao
oferecida aos beija-flores?

a) 0,02.
b) 2.

c) 0,2.

d) 20.

e) 0,0684.

12. Uma pessoa preparando a solugdo acucarada para
beija-flores num bebedouro, adicionou 150 g de aglcar
a 600 mf de agua e percebeu que a concentracdo
ultrapassou o recomendado para a alimentacao dos
beija-flores. Essa pessoa teve que adicionar _ m¢{
de agua a solucéo para obter a concentracéo ideal de
acucar no alimento das aves. Essa pessoa sabe que a
sacarose tem uma alta solubilidade em agua, por ser
uma molécula , com vérios grupos hidroxila,
gue se ligam a agua por

CH,OH
CH,OH
H O n O. H
H
OH H o H HO
HO CH,OH
H OH OH H

Férmula estrutural da sacarose

A alternativa que completa, correta e respectivamente,
0s espagos do texto acima é:

a) 150; polar; forcas de London (dipolo induzido).
b) 150; apolar; ligacdes ibnicas.

c) 200; polar; forcas de London (dipolo induzido).
d) 150; polar; ligacbes de hidrogénio.

e) 200; apolar; ligagdes de hidrogénio.
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13. O acucar ingerido tanto pelos beija-flores como por
outros organismos é fundamental no processo de
respiracdo celular. Nesse processo, a glicose é
convertida em acido pirtvico por meio da seguinte
reacao:

CeH1206(s) + O2(g) — 2 C3H403(s) + 2 H20()
glicose acido piravico

Considere, a seguir, as equagfes termoquimicas e suas
respectivas variacdes de entalpia:

I. CsH1206(s) + 6 Ozg) — 6 CO2g) + 6 H20()
AH =-2808 kJ/mol

II. C3H403(s) + 5/2 Oz — 3 CO2(g) + 2 H20y)
AH =-1158 kJ/mol

Calcule a variacdo de entalpia do processo para
formacao do acido pirtvico a partir de 1 mol de glicose.
O resultado é:

a) - 492 kJ/mol.
b) 492 kJ/mol.
¢) 3966 kJ/mol.
d) - 1650 kJ/mol.
e) 1650 kJ/mol.

14. Na produgéo de paes e produtos lacteos normalmente
sdo utilizados microrganismos, como fungos e
bactérias, para a fermentacdo do acucar. O esquema
abaixo mostra, simplificadamente, dois tipos de
fermentacdo, a alcodlica e a lactea:

@)

J _ 2 C,HsOH

Etanol

2 C3HgO5

Acido lactico

Glicdlise
CeH1206 2 C3H,0,

Glicose Acido pirtvico

Sobre o processo de fermentacéo, é possivel afirmar que:

I.  Na fermentagdo lactea, o pH do produto final,
como iogurtes e queijos, é basico.

IIl.  Os microrganismos utilizam o oxigénio do ar para
a fermentacéo, representado pelo X no esquema
acima.

lll.  No processo de fermentacéo, ocorre absorgéo de
energia, como ATP, para a quebra da glicose (na
glicdlise) e para a producdo de etanol e &cido
lactico a partir do &acido piravico.

IV. Na fermentacdo alcodlica, ocorre liberagdo de
oxigénio, representado por X, que faz as massas
de pao crescerem.

V. As letras A e B do gréfico abaixo poderiam
representar, respectivamente, diéxido de carbono
e glicose no processo de fermentagéo alcodlica.

[
»

ancias

A

Concentracao de subst

A\ J

Tempo

Das afirmacfes apresentadas, estdo corretas:

a) I, Il IV eV apenas.
b) Il e IV apenas.

c) I, lll eV apenas.

d) I, Il e lll apenas.

e) V apenas.
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Leia o texto abaixo para resolver a questdo 15:

Para animais aquaticos, valores de pH abaixo de 5, que
indicam acidez, ja podem provocar mortandades. Aguas
com pH alcalino entre 9 e 10 podem ser prejudiciais em
certas ocasides, e acima de 10 s&o consideradas letais
para a grande maioria dos peixes. O valor de pH
estipulado para a preservacéo da vida aquatica é entre
6e9.

(Adaptado de Cetesb, pH, disponivel em
<cetesb.sp.gov.br/mortandade-peixes/alteracoes-fisicas-e-
quimicas/ph/>)

15. Uma equipe de pesquisa avaliou a causa da morte
de animais aquaticos em um determinado rio. Para
isso, 0s pesquisadores coletaram amostras de agua
em dois trechos do rio, um localizado antes e outro
localizado depois de uma indUstria que despejava
rejeitos (solucdo aquosa de descarte) no corpo
d’agua. A equipe registrou a concentragao de ions
hidroxila igual a 1x106 e 1x10* nos trechos antes e
depois da indUstria, respectivamente.

Com base no texto e nos dados do enunciado da
guestdo, escolha a alternativa que represente as
possiveis conclusbes e solu¢des dos pesquisadores
para o problema ambiental:

a) A mortandade dos animais aquaticos ocorreu
devido a acidez da agua, provocada pelo despejo
de rejeitos da industria no rio. O ajuste do pH da
agua pode ser feito em um tanque de tratamento
dos rejeitos contendo NH4C{ como reagente de
ajuste.

b) O despejo de rejeitos pela industria aumentou o
pH da &gua, deixando-a alcalina, o que levou a
mortandade dos animais aquéticos. Uma forma
de ajustar o pH da agua seria utilizar Al2(SOa4)3
como reagente de ajuste em um tanque de
tratamento dos rejeitos.

c) Mesmo se a industria ndo despejasse 0s rejeitos
no rio, 0s animais aquaticos morreriam, pois a
amostra de agua do trecho antes da indUstria ja
tinha pH acido. Uma possivel solucao seria tratar
a dgua com K2COs para aumentar o pH.

d) Os rejeitos despejados pela industria provocaram
a acidez da &gua, causando a morte dos animais
aquaticos. Uma solucéo apontada pela equipe de
pesquisa seria construir um tanque de tratamento
dos rejeitos para ajustar o pH da agua, utilizando
NaOH como reagente de ajuste.

e) Os animais aquaticos morreram devido a
alcalinidade da agua, provocada pelo despejo dos
rejeitos da industria. Uma forma de ajustar o pH
da &gua seria usar acido etanoico (CH3zCOOH)
como reagente de ajuste em um tanque de
tratamento dos rejeitos antes de sua liberacdo ao
rio.

16. Em maio de 2019, foi lancada a série Chernobyl pelo
canal norte-americano de televisdo HBO, retratando o
acidente nuclear de uma usina proxima a cidade de
Pripyat na entdo Unido Soviética (hoje Ucrénia), em
1986. A popularidade do desastre é importante para
aumentar a conscientizacdo sobre o uso da energia
nuclear, podendo representar uma “histéria de
aprendizado e eventualmente de uma vitéria", como
acredita o guia de turismo Sergii Myrnyi.

(Adaptado de O Globo, Série sobre desastre nuclear de Chernobyl
recebe criticas de sobreviventes, 19/06/2019)

No acidente de Chernobyl, foram lancadas toneladas de
urénio na atmosfera. Além disso, um dos isétopos do
uranio, o U-235, tem meia-vida de 7 x 102 anos.

Assinale a alternativa correta:

a) Na fissdo nuclear, o lixo radioativo precisa ser
descartado de maneira mais segura possivel. J& na
fuséo nuclear, que é a mesma que produz a luz e o
calor do Sol, esse requisito ndo é tdo importante.

b) Aradiagao a (alfa) emitida pelo atomo de uranio pode
penetrar no corpo e causar deformagdes nas células,
e com o tempo pode levar ao cancer.

¢) Aemissdo de uma particula a (alfa) proporciona a um
atomo transformar-se em outro atomo com numero
de elétrons 2 unidades menor e massa atdmica 4
unidades menor, como no exemplo:

4
238U o + 234.|.h

92 2 80

d) As visitas turisticas em Chernobyl sdo possiveis, pois
0s atomos de uranio ndo emitem mais radiacoes.

e) Dada a reacgéo de fissdo nuclear do uranio-235:
92U235 + 1 %n1 = AKrs + %6Bais1 + 3 °n1 + energia, pode-
se dizer que o numero atdmico do criptdnio (A) é 36
e seu numero de massa (B) é 92.
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MATEMATICA

17. Em determinado posto de saude, realizou-se uma
pesquisa sobre o tabagismo em que foi perguntado
se a pessoa era fumante ou nado. Do total de
entrevistados, 40% eram do sexo masculino e 60%
do sexo feminino. Sabendo que 65/100 dos homens
e 7/10 das mulheres eram fumantes, qual a
probabilidade de escolhermos, dentre os
participantes da pesquisa, um individuo do sexo
feminino e ndo fumante?

a) 18%.
b) 12%.
c) 42%.
d) 39%.
e) 28%.

cos(30°) —sen(30°)) or
sen(30°) cos(30°) P

X
um vetor (y) qualquer, obtemos um vetor com:

18. Multiplicando a matriz (

a) Uma translacdo a esquerda de 5 unidades.
b) Uma rotacdo de 30° no sentido horério.

¢) Uma rotagdo de 30° no sentido anti-horério.
d) Uma rotagdo de 150°.

e) Uma translacdo a direita de 5 unidades.

19. Sabendo que i = v—1, calcule i753;

a) -i
b) 0.
c) i
d) -1.
e) 1.

20. Dadas as fungges f(x) = 5¢e g(x) = x5, suas fungbes
inversas, respeitando-se as condicbes de
existéncia, sdo, respectivamente:

a) f1(x) =logs-x e g*(x) = x5.
b) f1(x) =5%e g(x) = Vx.
c) fi(x) =logsx e g(x) = x5.
d) f1(x) =logsx e g(x) = ¥x.
e) fi(x) =5>e g(x) = x>

10
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21. Dadas as equagfes da reta 3x + y — 15 =0 e da
circunferéncia (x — 1)? + (y — 2)?-16 = 0, podemos
afirmar que a interseccédo entre seus graficos é:

a) Trés pontos.

b) Infinitos pontos.
¢) Nenhum ponto.
d) Um ponto.

e) Dois pontos.

22. Assinale a alternativa incorreta:

a) Por uma reta passam infinitos planos.

b) Por duas retas paralelas ndo coincidentes
passam infinitos planos.

c) Por trés pontos ndo colineares passa um Unico
plano.

d) Por duas retas concorrentes passa um Unico
plano.

e) Uma Unica circunferéncia passa por trés pontos
nao colineares.

23. Considerando os conjuntos A ={a, b, ¢, 1, 2, 3, 4},
B ={a, 4}, C ={2, 3, 4} e D ={a,c} determine (A — B)
N (C UD):

a) {b,c,1,2,3}.

b) {a,b,1,4}.

c) {a,b,c,1,2,3,4,}.
d) {c,2,3}.

e) {a,c,2,3,4}.

24. O gréfico a seguir mostra a evolucao da populagdo
de médicos no Brasil. Com base no grafico, analise
as afirmativas a seguir e escolha a alternativa
correta:

Evolucdo da populacdo de médicos - Brasil, 2011

400.000
350.000

300.000

250.000

200.000

ao da

150.000

100.000

50.000

0
1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010

=== Numero de médicos

Fonte: CFM; Pesquisa Demografia Médica no Brasil, 2011.

I. A populacdo de médicos, até a década de 60,
sofreu um aumento pouco significativo com
relacéo as décadas posteriores.

II. A partir de 1970, a populacdo de médicos
praticamente ficou estagnada.

lll. Podemos esperar que em 2020, se mantidas as
mesmas condi¢bes, a populacdo de médicos
ultrapasse 400.000.

IV. Entre 1970 e 2010, o crescimento na populacio
de médicos comportou-se de forma praticamente
linear.

11
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Estao corretas somente as afirmativas:

a) I, lelV.
b) llelVv.
c) llelll.
d) Il

e) IV.

FiSICA |

25. O velocimetro de um veiculo indica a velocidade de
54 km/h em um dado instante t. E correto afirmar
que, no dado instante t, tal indicagdo € equivalente
a afirmar que o veiculo percorre:

a) 54000 metros em 60 horas.

b) 1500 centimetros em 1 segundo.
¢) 54 metros em uma hora.

d) 54 metros em 60 segundos.

e) 5,4 metros em uma hora.

12
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26. Muitas foram as areas de interesse do polimata
italiano Leonardo di ser Piero da Vinci (1452 —
1519), ou simplesmente, Leonardo da Vinci.
Inven¢des, desenho, pintura, escultura, arquitetura,
fisica, musica, matematica, engenharia, literatura,
anatomia, geologia, astronomia e botanica séo
algumas delas. A figura a seguir mostra uma de
suas invencdes: o escafandro.

Fonte:< super.abril.com.br>acesso em 28/06/2019.

E possivel que a sua breve passagem por Veneza
tenha inspirado o mestre Leonardo da Vinci a criar o
escafandro (ou traje de mergulho). Além da localizagao
semiaquatica, com os famosos canais de Veneza,
também havia a motivacao militar, que esteve por tras
de varios outros inventos do génio do Renascimento.

Considere um escafandrista, cuja massa € 300 kg
(escafandro + escafandrista) em repouso e totalmente
submerso no fundo de um dos famosos canais de
Veneza. Sabendo que o volume total do conjunto € 85
litros, determine a intensidade da for¢ca normal trocada
entre o escafandrista e a superficie do fundo do canal:

a) 850 N.

b) 3850 N.
c) 3000 N.
d) 2150 N.
e) 1300 N.

Se necessario:

e Adote g = 10 m/s? para a aceleragéo da gravidade local;

e Use d = 1000 kg/m?3 para a densidade da 4gua dos canais
de Veneza.

27. A figura a seguir mostra um sistema massa-mola
oscilando na vertical com um periodo T, medido em
segundos. A massa m do bloco e a constante elastica k
da mola, considerada ideal, também s&o indicadas na
figura:

k=90 N/m

m =10 kg

Adotando sz =3, assinale a alternativa que apresenta o
periodo T do sistema massa-mola:

a) 4 segundos.
b) 5 segundos.
c) 1 segundo.
d) 2 segundos.
e) 3 segundos.

13
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28. A garota Lia adora jogar futebol. A figura a seguir
representa um chute de Lia em uma bola, que
resulta em um lancamento obliquo, segundo um
anguloa em relacdo a direcdo horizontal, bem
como trés posi¢cdes sucessivas da bola A, B e C.

Desprezando a resisténcia do ar ao movimento, sobre a
forca resultante e aceleracdo resultante da bola,
assinale o que for correto:

a)

b)

c)

d)

N&o ha forga atuando sobre a bola na trajetéria ABC,
ja que a bola ndo estd em contato com o pé de Lia.
Nos pontos A, B e C, a for¢a resultante é vertical para
baixo e a aceleracdo resultante tem direcdo que
tangencia a trajetoria e o sentido é o do movimento.
No ponto A, a forca resultante e a aceleragéo
resultante apresentam mesma dire¢do e sentidos
opostos.

No ponto mais alto da trajetéria (ponto B), a
aceleracgéo resultante sobre a bola é nula.

Nos pontos A, B e C, forca resultante e aceleracéo
resultante apresentam direcao vertical e sentido para
baixo.

29. Um homem de 80 kg encontra-se em pé sobre a
extremidade esquerda de uma embarcacdo de 15 m
de comprimento e 240 kg de massa. O conjunto
encontra-se inicialmente em repouso em relacao as
aguas calmas de um lago. Veja a figura:

15m

Em um dado instante, o homem comeca a deslocar-se
com velocidade constante, chegando a outra extremidade
(lado direito) apés 7,5 segundos. Considerando o homem
como um ponto material, sabendo que ndo h&a acdo de
forcas externas e desprezando a resisténcia da &agua,
quais sao, respectivamente, as velocidades do homem
em relagdo a embarcacdo e em relacdo as aguas paradas
do lago?

a) 1,0m/se 25 mis.
b) 1,0 m/s e 3,5 m/s.
c) 20m/sel,5mis.
d) 2,0m/se0,5m/s.
e) 1,5m/se0,5m/s.

14
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30. Em uma de suas aulas de fisica, o professor Albert

Newton leva um recipiente de vidro transparente de
paredes muito finas e preenche-o com alcool gel.
Ao notar a formacdo de uma Unica bolha de ar no
interior do recipiente, questiona seus alunos sobre
0 comportamento Gptico da bolha em relacéo ao
meio em que esta imersa (alcool gel).

Alguns de seus alunos mais participativos comecam a
levantar algumas hipoteses acerca do comportamento
Optico da bolha:

Vivian afirma tratar-se de uma lente convergente,
dado que o material da bolha (ar) € menos refringente
que o alcool gel.

. Seu colega Patrick concorda com a afirmacéo sobre

a refringéncia, mas afirma que o formato de bordas
finas da lente, associado a sua refringéncia, confere-
Ihe um comportamento de lente divergente.

. Lorena acredita que, pelo formato, é possivel que a

bolha se comporte como um espelho céncavo.

. Matheus afirma que pode tratar-se de um espelho

convexo.
E, por fim, Guilherme aposta que a bolha se
comporta como um espelho plano.

Terminadas as discussdes, pode-se afirmar que o(a)
Unico(a) aluno(a) do professor Albert Newton que fez um
comentario coerente de acordo com conhecimentos
sobre 6ptica foi:

a) Guilherme.
b) Vivian.

c) Patrick.

d) Lorena.

e) Matheus.

31. Histdria triste com final felizl Um mergulhador, a 10
metros de profundidade, inicia uma subida rapida até
a superficie. Ao chegar a superficie, desmaia e é
resgatado inconsciente pelos paramédicos que ali
estavam. Um dos paramédicos afirma que sua rapida
subida fez com que a expansédo brusca do gas no
interior dos pulm®es possa ter rompido as membranas
desses 6rgaos ou provocado uma embolia gasosa.
Felizmente, o mergulhador, que foi socorrido a tempo,
esté fora de perigo.

Sabendo que a densidade da dgua do mar onde se deu o
ocorrido é 1,03 g/cm3, que a intensidade do campo
gravitacional local é 10,0 N/kg e que a expansao dos
gases, considerados ideais, no interior do pulmdo do

. . V
mergulhador é isotérmica, qual a razdo —2, entre o

B
volume V, da massa de gas no interior dos pulmdes do

mergulhador quando na superficie e o volume V; da

mesma massa de gas no interior dos seus pulmdes
quando a 10,0 metros de profundidade?

Considere a pressdo atmosférica ao nivel do mar

P, =1,00atm =1,00x10°Pa.

\Q = 3,06.
a) Ve

\i =9,09
b) Ve

\i =103
C) B

\i =2,03
d) Ve

\i =123
e) Ve

15
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32. Um eletricista improvisa a construcdo de um PORTUGUES
capacitor plano com duas placas planas iguais de
16 cm? de area, separas por 2,0 mm de distancia. 33. Leia 0 seguinte texto e considere as afirmacdes:
A razdo entre a permissividade & do material usado
entre as placas e a permissividade elétrica do Tirinha inédita trata sobre o autismo
vacuo &, € ¢&lg;=3.Sabendo que a 03/04/2019 - 00h30min
permissividade elétrica do Vacuo é MAURICIO DE SOUSA
& =8,85x107*2(SI), assinale a alternativa que
. CASCAO,
apresenta, aproximadamente, a correta TEMOS UMA
capacitancia do capacitor, em pF , construido pelo MNi‘%sf% ﬁ‘\,QEUl
técnico eletricista. Dado: 1pF =107%F . JANEILO!
QUEM DEIXOU
a) 27. ; O CLISTO
b) 15. .s LEDENTOR
c) 18. TODO AZUL!
d) 21.

e) 24.

€ POR CAUSA DO ANDRE E MAIS UM
MONTE DE GENTE QUE TAMBEM E
AUTISTA!

€ QUE, HOJE, E pdll QUANDO MUITOS
2 DE ABRIL, O DIA MONUMENTOS DO
MUNDIAL PO  MUNDO TODO SE ILUMI-
AUTISMO! NAM DE AZUL PARA A
CONSCIENTIZACAO!

PARA A
CONSCIENTI-

© MAURICIO DE SOUSA PRODUCOES - BRASIL
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O Instituto Mauricio de Sousa publicou nesta terca-
feira, dia 2 de abril, Dia Mundial da Conscientiza¢&o sobre
0 Autismo, uma tirinha inédita com a participacdo da
Turma da Ménica e o personagem autista André, criado
especialmente para falar sobre o assunto.

Dentro das acdes relacionadas a data, o Instituto
Mauricio de Sousa também lancara seis animacdes curtas
(30 segundos cada) sobre o Transtorno do Espectro do
Autismo. Os filmes poderdo ser vistos tanto nos canais
oficiais do Instituto quanto no YouTube da Mauricio de
Sousa Producdes. O objetivo € mostrar alguns sinais do
autismo em criangcas e a importancia de procurar
orientacdo profissional o quanto antes para fazer o
diagnéstico e iniciar o tratamento, pois quanto mais
precocemente se iniciarem as intervencdes, melhores as
perspectivas de qualidade de vida para a pessoa.

O autismo ou Transtorno do Espectro do Autismo
(TEA) é caracterizado por alteraces no desenvolvimento,
causa déficit na comunicacdo, interacdo social e
comportamento de criancas e adultos, e deve ser tratado
por uma equipe multiprofissional de acordo com a
necessidade especifica de cada individuo, lembrando que
h& um grande espectro do autismo, ou seja, uma grande
faixa de variacdo desses sinais. Entre alguns dos
sintomas estéo a falta de contato visual; o habito de repetir
frases ou palavras que ouviram de outras pessoas ou
mesmo da TV, interesse profundo restrito a um ou alguns
assuntos especificos, com o0s quais o0s autistas
permanecem entretidos durante muito tempo. Em alguns
casos, 0s autistas podem nao falar, sendo nao verbais.

(Disponivel em
<https://www.diariodaregiao.com.br/_conteudo/2019/04/vida_e_estilo/c
omportamento/1146084-tirinha-inedita-trata-sobre-o-autismo.html>.
Acesso em 29/06/2019)

A partir da leitura do texto, pode-se afirmar que:

I. O autismo é caracterizado por sinais claros como
a falta de contato visual e a incapacidade de fala.

II. O autista pode ser curado quando tratado por uma
equipe multidisciplinar.

lll. O Transtorno do Espectro do Autismo é lembrado
mundialmente no dia 02 de abril.

Estao corretas:

a) Somente a afirmativa Il.
b) Somente a afirmativa lll.
c) Todas as afirmativas.

d) Nenhuma das afirmativas.
e) Somente a afirmativa .

34. Considerando os elementos de humor utilizados na
linguagem das tirinhas, assinale a alternativa que
aponta o alvo de critica na ironia no cartum a seguir:

MODERNIZANDO O ExXERCITO

;;_;— . / paqu) A FRENTE A TENDENCIA
CAMWF s 2Ml ‘ e QAR}\ A AMAZONIA SERA’ 0 PRDRRD
LAG /L_/SDJA oU PASTD.

/

foR FoRA  FoFo.

(Disponivel em <https://www.gladisvivane.com/t/tirinhas/>. Acesso em
03/05/2019)

a) O evidente machismo no exército.

b) O antiquado exército brasileiro.

c) O desmatamento da Amazdnia.

d) Os excéntricos estilistas de moda.

e) O renascer do agronegécio no Brasil.

35. Considere o trecho abaixo

A mais nova producéo da Netflix a abordar o universo
adolescente é a série dramatica "Gatunas" (Trinkets).
Criacdo da roteirista e escritora Kirsten Smith, o
lancamento é baseado no livio homdnimo da propria
Smith. A primeira temporada tem dez episddios em que
nenhum deles chegam aos trinta minutos de duracgéo.

A produgdo tem como protagonistas as atrizes:
Brianna Hildebrand, Kiana Madeira e a novata Quintessa

Swindell.

(Disponivel em <https://br.blastingnews.com/cultura/2019/06/recheada-
de-cliches-netflix-estreia-gatunas-nova-serie-adolescente-
002930989.html>. Acesso em 29/06/2019)

O texto acima apresenta um evidente desvio em relagéo
a norma culta da lingua portuguesa. Esse desvio deve-se
a:

a) Erro de ortografia em ocorréncia de digrafo.
b) Inadequacéo no uso de aspas.

c) Falta de acento indicador de crase.

d) Falta de acento em palavra proparoxitona.
e) Erro de concordancia verbal.

36. Lendo o cartum a seguir, a percepcdo do humor
pode vir da inferéncia de que:
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Ay etgenr’

e

a) Os doutores formados no exterior preferem nao
trabalhar no Brasil.

b) A elevada formacdo académica pode dificultar o
acesso ao emprego.

c) O personagem é cego e por isso estd pedindo
esmola.

d) Alguém confundiu o chapéu do pedinte com um
cinzeiro.

e) Os intelectuais do Brasil, de modo geral, preferem
viver na marginalidade.

37. O quadro a seguir, chamado “A duvida de Tomé”
(1601), é do pintor italiano Caravaggio e pertence a
um periodo artistico que tem como uma de suas
principais caracteristicas o teocentrismo.

(Disponivel em <https://www.historiadasartes.com/sala-dos-
professores/a-duvida-de-tome-caravaggio/>. Acesso em 01/07/2019)

Assinale a alternativa que apresenta um escritor
brasileiro que também produziu seus poemas segundo
a estética do mesmo periodo artistico:

a) Machado de Assis.

b) Gregorio de Matos.

c) Augusto dos Anjos.

d) Tomas Antbnio Gonzaga.
e) Castro Alves.

38. Leia o trecho a seguir, retirado da obra O Guarani
(1857), de José de Alencar:

— Quando Ceci acha bonita uma flor, Peri ndo vai
buscar? perguntou o indio.

— Vai, sim.

— Quando Ceci ouve cantar o sofrer, Peri ndo o vai
procurar?

— Que tem isso0?

— Pois Ceci desejou ver uma onca, Peri a foi buscar.

Cecilia ndo pdde reprimir um sorriso ouvindo esse
silogismo rude, a que a linguagem singela e concisa do
indio dava uma certa poesia e originalidade.

Mas estava resolvida a conservar a sua severidade, e
ralhar com Peri por causa do susto que Ihe havia feito na
véspera.

— Isto ndo é razao, continuou ela; porventura um
animal feroz é a mesma coisa que um passaro, e apanha-
se como uma flor?

— Tudo é o mesmo, desde que te causa prazer,
senhora.

— Mas entdo, exclamou a menina com um assomo
de impaciéncia, se eu te pedisse aquela nuvem?...

E apontou para os brancos vapores que passavam
ainda envolvidos nas sombras palidas da noite.

— Peri ia buscar.

— A nuvem? perguntou a moga admirada.

— Sim, a nuvem.

Cecilia pensou que o indio tinha perdido a cabecga;
ele continuou:

— Somente como a huvem ndo é daterra e 0o homem
néo pode toca-la, Peri morria e ia pedir ao Senhor do céu
a nuvem para dar a Ceci.

Estas palavras foram ditas com a simplicidade com
gue fala o coragéo.

A menina que um momento duvidara da razdo de
Peri, compreendeu toda a sublime abnegacdo, toda a
delicadeza de sentimento dessa alma inculta.

(ALENCAR, José. O Guarani. S&o Paulo: Atica, 2008.)

O indigena Peri € um emblematico personagem do
indianismo brasileiro. A partir da leitura do trecho acima e
dos seus conhecimentos sobre literatura, € correto afirmar
que:

a) O casal Peri e Ceci é um exemplo do erotismo da
literatura naturalista brasileira, principalmente pelas
cenas em que se relatam seus secretos encontros
amorosos.

Peri é construido a partir da adaptacdo de
caracteristicas primitivas a um personagem que
inicialmente seria civilizado, tendo em vista tratar-
se de um personagem branco, europeu, mas que
foi criado por uma tribo indigena brasileira.

O personagem Peri é construido a partir de
caracteristicas que remetem a honra, a coragem e
ao amor incondicional dos cavaleiros medievais da
literatura europeia.

O personagem Peri funciona como uma critica a
colonizag&o branca em terras indigenas, tendo em
vista que, apesar de sua educacdo e docura
iniciais, ao final do romance seu lado selvagem vem
a tona quando ele, em um arroubo de faria e
ciimes, mata a sua senhora Ceci.

b)

d)
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e) Peri pode ser caracterizado como um personagem
esférico ou redondo, tendo em vista a radical
mudanca de comportamento e carater que o
personagem sofre ao longo da trama.

39. Observe os dois poemas a seguir:

Poemal
LUXO LUX® LUXO LUX® LUXOLUXOLUXO
LUXO LUXO LUXO LUXO LUXOLUXOLUXO
LUXO LUXO LUXO LUXO LUXOLUXOLUXO
LUXO LUXO LUXOLUXO LUXO LUXO
LUXO LUXO LUXOXO LUXO LUXO
LUXO LUXO LUXO LUXO

LUXOLUXO
LUXOLUXO LUXO LUXO LUXO
LUXOLUXO LUXO LUXO LUXO LUXOLUXOLUXO
LUXOLUXO LUXQO LUXQ LUXo

(Augusto de Campos, 1965) in Campos. Augusto de.
""Viva Vaia.' S3o Paulo, Brasiliense, 1986.

Poema 2

beba coca cola
babe cola
beba coca
babe cola caco
caco
cola

cloaca

(Décio Pignatari, "Coca Cola")

Os poemas apresentados sdo exemplos da Poesia
Concreta (ou Concretismo), que se desenvolveu no
Brasil a partir da década de 1950.

A respeito do Concretismo, analise as afirmativas a
sequir:

I. A estética do Concretismo se preocupa mais com a
disposicdo das palavras no espaco grafico do que
com regras tradicionais de métrica e rima.

II. Algumas das caracteristicas do poema concreto é
poder explorar a decomposicdo das palavras e a
possibilidade de multiplas leituras.

lll. A poesia concreta veio para atender aos anseios de
uma emergente burguesia culta e financeiramente
elitizada que ndo se via mais representada pelas
obras da literatura de cordel, que era a tbnica
estética em todo o pais na década de 1950.

IV. Os mais representativos autores do Concretismo
brasileiro foram Décio Pignatari, Augusto de
Campos e Menotti Del Picchia.

Estdo corretas apenas as afirmativas:

a) Vel
b) I, 11elV.
c) lell
d) Ilelll.
e) lllelV.

40. Observe a imagem e 0 poema a seguir:

(Disponivel em <https://www.pinterest.fr/pin/177610779038539079/>.
Acesso em 01/07/2019)

Jogos florais |

Minha terra tem palmeiras
onde canta o tico-tico.
Enquanto isso o sabia
vive comendo o meu fuba.

Ficou moderno o Brasil
ficou moderno o milagre:
a 4gua ja nao vira vinho,
vira direto vinagre.

(CACASO. Beijo na boca e outros poemas. Sao Paulo:
Brasiliense, 1985. p.110.)

Tanto a imagem quanto o poema apresentados s&o
construidos a partir do mesmo procedimento estético.
Qual é esse procedimento?

a) Antitese.

b) Métrica.

¢) Eufemismo.
d) Parddia.

e) Antonomasia.
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HISTORIA \

41. Observe aimagem a sequir:

(Pintura rupestre. Sitio arqueoldgico em Serid6 (RN e PB). Nordeste
brasileiro. Disponivel em:
<https://ensinarhistoriajoelza.com.br/tag/serido/>. Acesso em
01/07/2019)

As imagens acima compfem o acervo de pinturas
rupestres da regido do Seridd, entre o Rio Grande do
Norte e a Paraiba, feitas ha aproximadamente 9.000
anos. E possivel dizer que a imagem representa:

a) Um ritual religioso de adoracdo ao deus Anubis, 0
principal no pantedo politeista da pré-historia
brasileira.

b) Estas pinturas ndo podem ser interpretadas, pois
agueles seres humanos nao escreviam, 0 que torna
impossivel a compreenséo da sua histéria.

¢) Um ritual canibalistico no qual seres primitivos se
alimentam de carne humana — o que era muito
comum na época.

d) Um ritual fnebre, no qual os individuos enterram
um familiar zoomorfo, enquanto os outros oferecem
flores em sua tumba.

e) Uma cena de cacga, na qual dois individuos abatem
um animal, enquanto os demais aguardam a carne
com recipientes e instrumentos de coleta.

42. Leia as afirmacdes a seguir sobre o periodo
conhecido como Idade Média:

|. E pertinente designar a Idade Média como “Idade
das Trevas”, ja que ndo houve produgéao cultural
naquele periodo.

Il. As caracteristicas do periodo conhecido como
Idade Média variaram de acordo com o tempo e
com 0 espaco.

[ll. Na Europa, durante a Idade Média, a religiosidade
cristd teve papel de destaque na vida social,
cultural e politica.

IV. As no¢des de tempo, durante o medievo europeu,
eram muito diferentes das atuais, pois estavam
ligadas a temporalidade da religido e da natureza.

De acordo com os seus conhecimentos a respeito da
Idade Média, estdo corretas apenas as afirmacoes
presentes em:

a) I, lllelV.
by I, 11, 1l e IV.
c) I el
dy I, llelV.
e) Il e IV.

43. Leia a seguir um trecho da Declaragdo de Direitos
(Bill of Rights):

Art. 1°. O pretenso poder de suspender as leis pela
autoridade real, sem consentimento do Parlamento,
é ilegal.

Art. 4°. O direito de cobrar impostos para uso da
Coroa, sem autorizacao do Parlamento, é ilegal.

Art. 5°. E direito dos suditos apresentar pedidos
judiciais (peticdes) ao rei.

Art. 6°. E ilegal manter um exército permanente
dentro do reino em tempo de paz, salvo com
permisséo do Parlamento.

Art. 8°. As eleicdes dos deputados ao Parlamento
serdo livres.

Art. 9°. A liberdade de expressdo nos debates
parlamentares ndo sera questionada em nenhuma
outra Corte a ndo ser no proprio Parlamento.

Em qual contexto foi firmada a Declaracdo de Direitos
apresentada acima?

a) Ap6s a Guerra dos Cem Anos (1337-1453), que
opds importantes reinos medievais.

b) Apo6s a Revolugdo Gloriosa (1689), dando inicio a
monarquia parlamentarista na Inglaterra.

c) Apés a Segunda Guerra Mundial (1945) e a
derrocada dos regimes nazifascistas.

d) Apés a Independéncia das Treze Colbnias (1786),
que se libertaram da Coroa britanica.

e) Apos a Revolta do Cha, em Boston (1773), que pds
fim a cobranca dos impostos britanicos.

44. Observe a imagem a seguir:

(Fonte da imagem: GOSTINI, Angelo. De volta do Paraguai. A
Vida Fluminense, RJ, 11 jul. 1870. Fundag¢é&o Biblioteca Nacional.)
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Legenda da imagem: Cheio de gléria, coberto de louros,
depois de ter derramado o seu sangue em defesa da patria e
libertado um povo da escravidao, o voluntario volta ao seu pais
natal para ver sua mae amarrada a um tronco! Horrivel
realidade!

A cena, criada pelo caricaturista Angelo Agostini, teve
como tema o fim da Guerra do Paraguai (1864-1870). E
incorreto afirmar que:

a) A promessa era a alforria individual para os
escravizados que se alistassem. A abolicdo da
escravidao ocorreu apos anos do fim do conflito.

b) O caricaturista indignou-se com a permanéncia da
escravidao no Brasil ap6s a Guerra do Paraguai, na
gual escravizados lutaram pela liberdade.

¢) O caricaturista ridicularizou a postura do soldado
negro, pois ndo havia motivos para indignacéo,
uma vez que o Brasil havia vencido a guerra.

d) O soldado negro, retratado no primeiro plano,
espantou-se ao ver a prépria mde no tronco,
castigada por um escravizado e pelo senhor de
terras.

e) Na Guerra do Paraguai, os escravizados que se
alistassem  voluntariamente  para  defender
interesses brasileiros poderiam receber a alforria.

Observe a charge e a legenda para responder as
questdes 45 e 46:

Presidente rodoviario

(Fonte: Revista D. Quixote, Rio de Janeiro, n. 445, 18 nov. 1925.

Fundagao Biblioteca Nacional.)

Legenda da charge:

O reporter: — Qual foi a melhor estrada que V. Ex. construiu até
hoje?

W. Luis: — E aquela que conduz ao... Catete.

A charge acima, publicada na revista D. Quixote, em
1925, ridiculariza o entdo candidato a presidéncia da
republica Washington Luis, que havia sido prefeito da
capital paulista, presidente do Estado de S&o Paulo e
senador. Ao ser questionado sobre a melhor estrada por
ele construida, o candidato afirmou ser aquela que leva
ao Palacio do Catete, sede da presidéncia da republica
na época.

45. O chargista explorou o humor por meio:

a) Da auséncia de outras constru¢cbes ao lado dos
personagens caricaturados, mostrando que
Washington Luis pouco havia feito em seus
governos.

b) Do titulo “Presidente rodoviario”, pois Washington
Luis era conhecido como governante que muito
viajava, restando-lhe pouco tempo para o trabalho.

c) Da ironia, pois Washington Luis foi um governante
pouco adepto das grandes obras, como a
construgéo de infraestrutura para o transporte.

d) Do desenho do espaco, no qual o Palacio do Catete
aparece longe do candidato, que demoraria muito
para chegar ao seu cargo tao desejado.

e) Da referéncia a construcdo de uma estrada, uma
vez que Washington Luis ficou conhecido pela
expanséo da rede rodoviaria na capital paulista.

46. Sobre os processos eleitorais da época em que a
charge foi produzida, € incorreto afirmar que:

a) O voto ja era universalizado: mulheres, pobres e
analfabetos tinham esse direito.

b) Os coronéis controlavam o pleito em seus
municipios, a favor dos seus candidatos.

¢) Os mandatarios locais prometiam favores aos
eleitores em troca dos seus votos.

d) Diversos meios garantiam a vitdria, inclusive o voto
de individuos ja falecidos.

e) Os mandatarios locais barganhavam benesses
com o poder estadual e federal.

47. Leia abaixo um trecho da letra de Gente fina,
can¢do composta por Rita Lee em 1973:

Eu sei que vocé

Estd com medo de entrar

Nao ndo ndo ndo nao

E o que vao pensar

N&o ndo nao ndo nao

Vai se misturar

Com esses meninos cabeludos
Que s6 pensam em tocar

E vocé escuta o papai dizendo
Que gente fina é outra coisa

E outra coisa

Mas gente fina é outra coisa

(.

Outro dia eu te vi

Pensei que fosse seu pai

N&o ndo nao n&o nao

Que decepgédo

N&o ndo nao n&o nao

Figuei triste de ver

A sua vida comecando pelo lado errado
E vocé esta acreditando mesmo

Que gente fina é outra coisa

Mas gente fina é outra coisa
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Na época, a cancao foi vetada pela Divisdo de Censura
e Divers6es Publicas, do Ministério da Justica, pois
poderia acarretar “uma desagregacgao social e familiar”.
De acordo com o texto e o seu contexto, é correto
afirmar que:

a) A letra da musica foi vetada pelos 6érgaos
repressores da ditadura pois ela estimulava a
manutencéo do modelo patriarcal de familia.

b) A letra retrata uma decepcdo com alguém que
prometia se espelhar no préprio pai, mas comecgou
a vida pelo lado errado.

c) Os orgdos repressores da ditadura militar
censuraram esta cangdo por motivos partidarios,
pois a vadiagem era defendida pelo Partido
Comunista.

d) Além de politica, a ditadura era moral. Os discursos
gue contrastavam com a suposta ordem
estabelecida eram reprimidos.

e) De acordo com a letra, “os meninos cabeludos que
s6 pensam em tocar” eram o exemplo da ordem
estabelecida, sem contestacdes.

48. Em 2019, o canal norte-americano de televisdo
HBO lancou a série Chernobyl, que conta a histdria do
acidente nuclear ocorrido na Ucrania, em 1986. A
explosao é considerada a maior catastrofe nuclear da
histéria. A série norte-americana, que tem feito
sucesso mundo afora, explorou a morosidade do
governo soviético em assumir publicamente a
gravidade da situacdo e suas dificuldades em conter
os danos e descobrir as causas do acidente. E preciso
lembrar que o acidente ocorreu justamente nos anos
finais da Guerra Fria, conflito politico e ideolégico que
opds os Estados Unidos e a Unido Soviética na
segunda metade do século XX. ApGs a exibicdo dos
episédios da série, a imprensa noticiou que a emissora
russa NTV pretende produzir uma versdo nacional
ficticia destes acontecimentos com a inser¢do de um
agente infiltrado da CIA que teria sabotado a usina. A
ideia € a de elaborar uma versdo alternativa do
ocorrido.

(Adaptado de <https://fexame.abril.com.br/estilo-de-vida/russos-estao-
produzindo-uma-versao-nacional-de-chernobyl/>. Acesso em
01/07/2019)

E possivel afirmar que:

a) Os conflitos da Guerra Fria e o0s atuais sao
meramente politicos, ndo havendo relagdo com as
producgdes culturais, cujo objetivo é divertir.

b) Décadas ap6s o fim da Guerra Fria, producdes
culturais norte-americanas e russas ainda destacam
0 aspecto negativo dos seus antigos inimigos.

c) Estas producbes culturais sdo isentas de visédo
ideoldgica, pois servem apenas para divertir e
ensinar os espectadores sobre fatos do passado.

d) A versdo norte-americana produzida pela HBO é fiel
a verdade dos fatos, isenta de visdo ideoldgica, tendo
como objetivo apenas ensinar os telespectadores.

e) A versdo russa certamente serd a mais fiel aos
acontecimentos, pois somente 0s russos podem
reconstituir os eventos da sua prépria histéria
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49. Observe 0 mapa a seguir para responder a questdo sobre escala:

(Disponivel em <https://geografalando.blogspot.com/2012/11/escalas-cartograficas-nocoes-gerais.html)>. Acesso em 28/06/2019)

Suponha que, no mapa apresentado, a distancia entre os pontos A e B seja de 5 cm. Sabe-se que a escala numérica
deste mapa é de 1:60 000 000. Qual a distancia real, em quilémetros, entre os pontos A e B?

a) 300.000.
b) 350.000.
c) 300.

d) 3.000.
e) 35.000.
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50. Observe 0 mapa a seguir, do Estado de Sao Paulo, para assinalar a alternativa correta:

B Atdc 1975 L
De 1975 a 1986 !
N

———— [Estradas “‘L
- Cidades T

(IBGE. Cadastro de Empresas. 2000)

O mapa acima esté representando:

a)
b)
c)
d)
e)

Expanséo dos eixos industriais.

Expansao do ciclo do café.

Expansao dos eixos do surto do algodao.

Avanco da urbanizacéo para o oeste paulista.

Expansao dos eixos agropecuarios, com destaque para a laranja.
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51. Observe 0 mapa a seguir, mostrando as ferrovias do Brasil, e assinale a alternativa correta:

a)
b)
c)
d)

e)

MALHA FERROVIARIA DO BRASIL

Interbits®

BITOLA

— Métrica

- | arga

— —- Em projeto 0 500 km
I —

FONTE: THERY, H. e MELLO, N. A. (2005). Atlas do Brasil.

O modal ferroviario mostra uma grande concentragdo no sudeste e no nordeste, principalmente no litoral, devido

ao passado colonial ligado ao escoamento de produtos primarios.

O Brasil, apesar da grande diversificacdo dos modais, continua a ser o pais, dentre os de grande extensao, com

0 maior volume de transporte de mercadorias realizado por ferrovias.

O norte e centro-oeste séo regides vazias de malha ferroviaria devido & opcdo pela malha rodoviaria, meio mais

adequado as longas distancias.

O vazio ferroviario na regido amazoénica reflete as dificuldades na implantacdo desse modal devido ao clima

equatorial e ao predominio do relevo de planaltos elevado.

A melhor op¢édo para a Amazobnia e nordeste sdo 0os modais rodoviarios e hidroviarios, justificando o pouco

destaque da malha ferroviaria no mapa.
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52. As figuras a seguir estao relacionadas as projecoes
cartogréficas:

Figura | Figura Il Figura lll

(Disponivel em <https://www.estudegratis.com.br/questao-de-
concurso/503135>. Acesso em 28/06/2019)

As projecdes |, Il e lll, séo, respectivamente:

a) Cilindrica, Peters e Mercator.
b) Cilindrica, Conica e Azimutal.
¢) Azimutal, Conica e Cilindrica.
d) Cobnica, Azimutal e Cilindrica.
e) Conica, Cilindrica e Azimutal.

53. "O presidente Trump ja tinha garantido seu apoio
de maneira muito clara, de forma que a confirmacao
era esperada aqui no ambiente
da(o) ", afirmou o ministro. "Isso foi
extremamente relevante. Era, talvez, a principal
peca que faltava para que nés possamos, no mais
breve prazo, comecar o processo de adesao", disse
o ministro de Relacdes Exteriores, Ernesto Aradjo.

(Disponivel em <https://g1.globo.com/mundo/noticia/2019/05/23/em-
reuniao-eua-apoiam-entrada-de-brasil-na-ocde.ghtm|>__Acesso em:

28/06/2019)

A declaracdo acima, feita em maio deste ano pelo
ministro brasileiro das Relag6es Exteriores, foi resultado
de conversas em que o presidente brasileiro Jair
Bolsonaro e o dos EUA, Donald Trump, discutem a
entrada do Brasil na(o):

a) FAO.

b) UNESCO.
c) OCDE.
d) OTAN.

e) NAFTA.

54. Atagues a navios petroleiros ocidentais, que
pegaram fogo, acirram as rivalidades entre Ird e
EUA e aumentam o risco de uma escalada de
guerra na regido. A regido é considerada,
historicamente, a grande reserva de petréleo do
planeta e a maior fornecedora também. Qualquer
deslize diploméatico ou militar pode provocar grande

tenséo na regido ou no planeta.

(Disponivel em <https://ciberia.com.br/cientistas-encontram-zona-morta-
guase-do-tamanho-do-parana>. Acesso em 28/06/2019)

A figura acima mostra a regido do Oriente Médio onde
ocorreu o0 ataque aos navios petroleiros, em uma area de
grande importancia internacional devido ao intenso
escoamento de petroleo. O estreito destacado no
quadrado é:

a) Estreito de Gibraltar, que liga o Oceano Atlantico
ao Mar Mediterraneo.

b) Estreito de Tiran, que liga o Golfo Pérsico ao
Golfo de Oma.

c) Estreito de Bésforo, que liga o Golfo do México ao
Golfo de Oma.

d) Estreito de Ormuz, que liga o Golfo Pérsico ao
Golfo de Oma.

e) Estreito de Malaca, que liga a Indonésia ao Mar
da China.

55. “Os organizadores dos protestos pretendem realizar
outra manifestacdo gigantesca, anunciaram seus
lideres um dia depois de violentos confrontos na
cidade entre a policia e os ativistas que criticam um
projeto de lei de extradicdo para o pais central. Os
protestos, ocorridos nos arredores da sede do
legislativo da cidade, forcaram o adiamento do debate
do projeto, que muitos cidaddos temem minar as
liberdades e a confianca no polo comercial e
financeiro.

A manifestacdo programada estabelece uma nova
linha de confronto com o governo local, que se negou
a retirar da agenda o projeto de lei e conta com o firme
apoio do pais central, que chamou os protestos de

‘distarbios™.

(Fonte: Adaptado de <https://g1l.globo.com/mundo/noticia/2019/06/13/>.
Acesso em 28/06/2019.)

Assinale a alternativa que mostra, respectivamente, a
cidade e o pais central dos protestos ocorridos em junho
de 2019:

a) Cidade de Damasco e o pais central, a Siria.

b) Cidade de Paris e o pais central, a Franca.

c) Cidade de Barcelona e o pais central, a Espanha.
d) Cidade de Hong Kong e o pais central, a China.
e) Cidade de Caracas e o pais central, a Venezuela.
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56. A figura a seguir mostra o Brasil dividido em:

N

a) Hierarquia urbana.

b) Bacias hidrograficas.
c) Bacias sedimentares.
d) Classificagéo climatica.
e) Formacgo®es florestais.

LINGUA ESTRANGEIRA — INGLES |

Use the comic strip bellow to answer questions 57-62:

FoxTrot

"WHY ARE YOU WALKING

YES. MOT ONLY AM I THE
OWNER OF THE COOLEST
RC TOY KNOWN To MAN...

BECAUSE I'M )
SUPER cool.

AROUND WITH A DRoNE

FLYING 51X INCHES
ABOVE YOUR HEAD?

BUT 1 AM ALSC USING ITS GQUA
ROToRS To BLoW AIR oNTo MY HEAD,
THUS CcooLING MYSELF oFF.

o< i
= T

AT FIRST I THOUGHT
THAT MADE ™ME DouUBLY
cool, BUT Now I'M
THINKING 1T'S MORE

LIKE cool To THE

CoolLTH POWER. I
SHoOULD CHANGE MY
NAME To Cool\o
McCOOLESTER OR
SOMETHING.

wiww foxdrot.com  twitter: @ billamend

1S THAT THE UM...
BATTERY

LIGHT THAT'S
FLASHING?

©2015 Bill Amend / Dist. by Universal Uclick

(Disponivel em <https://www.foxtrot.com/2015/07/19/too-cool/>. Acesso
em 01/07/2019)

57. According to the comic strip, the verb tense used in the
stretch “Why are you walking around with a drone flying
six inches above your head?” is:

a) Present progressive.
b) Interrogative.

c) Verb to be.

d) Present simple.

e) Present perfect.
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58. According to the comic strip, in which degree is the
adjective expressed in “Not only am | the owner of
the coolest RC toy known to man...”:

a) Infinitive.

b) Superlative.

c) Progressive.

d) Comparative of equality.
e) Comparative of superiority.

59. According to the context, what does “RC toy” mean?

a) Remote Cooler toy.

b) Radio Controlled toy.

¢) Racing Car toy.

d) Reduced Cost toy.

e) Remote Communication toy

60. What does the stretch “cooling myself off” mean in
the context?

a) Making myself important.
b) Refreshing myself.

¢) Uncooling myself.

d) Protecting myself.

e) Covering myself.

61. Considering the stretches “At first | thought that
made me doubly cool...” and “Is that the battery
light...?” the pronoun “that”, in both stretches, refers
to, respectively:

a) The drone / the haircut.

b) The air / the battery.

c) The cooler / the drone.

d) The drone / the drone.

e) The drone / the battery light.

62. According to the comic strip, what is the meaning of
the word “cool” in the stretch “Cool haircut’?

a) Nice hairstyle.

b) Burned hair.

c) Refreshed hair.

d) Dangerous hairstyle.
e) Freezing hair.

Use the comic strip bellow to answer questions 63-64:

Calvin and Robs

S0 IWERL 1000 SAY Yo RE ENGLISH MYST MNOT BE

EOIG "OMT, o) REALLY HER FIRST LANGUAGE
MEAM TOU'RE GOme BACK
UPSTAIRS TO CLEAN R

B UP HOUR ROOM,
 LIKE [ ASKED

N

(Disponivel em  <https://thecomicninja.wordpress.com/tag/calvin-and-
hobbes/page/9/>. Acesso em 01/07/2019)

63. The verb tenses used in the stretches “Did you pick up
your room like | asked you to?” and “So when you say
you're going out...” are, respectively:

a) Present simple / present simple / future.

b) Past simple / verb to be in the present / present
progressive.

c) Present simple / verb to be in the present / present
progressive.

d) Past simple / present simple / present progressive.

e) Past simple / present perfect / present simple.

64. In the stretch “English must not be her first language”,
the word “must” is:

a) A neutral verb.

b) A conditional verb.

c) A modal verb.

d) A verb in the present.
e) A especial verb.
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LINGUA ESTRANGEIRA — ESPANHOL

Vivir cien afios: la revolucién de la cuarta edad
Por Guillermo Arenas

La frontera de lo que llamabamos “vejez” (parte 1)

El ser humano esta envejeciendo. Esta afirmacion, que
podria haberse escrito en cualquier época y seguir
siendo cierta, nunca ha tenido tanto significado. Nuestra
esperanza de vida se ha incrementado de manera
espectacular en las Ultimas décadas, y va a seguir
creciendo. Segun un informe de la Oficina Europea de
Estadistica (Eurostat), el 13% de la poblacién europea
tendra 80 o mas afios en 2080, més del doble que hoy.
[...]

El concepto de vejez también esta cambiando, y la
perspectiva de un mundo en el que es comun llegar a
los 100 afos ya no es una utopia. [...]

Las preguntas en este escenario se multiplican:
¢Estamos preparados a todos los niveles —médico,
econoémico, social o tecnolégico— para afrontar una
sociedad en la que la media de poblaciéon sea mucho
mayor? ¢Qué debemos ajustar para que el sistema no
se derrumbe? ¢Somos conscientes de como el
envejecimiento puede cambiar nuestro mundo?

Bienvenida, cuarta edad (parte 2)

Las nuevas situaciones suelen requerir nuevas férmulas
de denominacion, y un cambio tan profundo en nuestra
manera de vivir no podia escapar a los neologismos.
Desde hace tiempo, los sociélogos han introducido el
término cuarta edad para referirse a los mayores de 80
afos. El cambio ha empezado, incluso si no lo hemos
advertido. [...]

Esas bases son, necesariamente, transversales a todos
los aspectos de la sociedad, aunque, sin duda, el primer
pensamiento de muchos se inclina hacia lo econémico.
¢ Qué va a pasar con las pensiones? ¢ Esté en peligro el
ya maltrecho Estado de bienestar? [...] “Hay dos
resortes que ayudan a compensar el impacto del
envejecimiento: la mayor incorporacion de las mujeres y
de inmigrantes a la poblacién activa, y la tecnologia”,
continia Munoz Gallego. “Es clave que las mujeres
cuenten con facilidades para incorporarse al mercado de
trabajo después de terminar sus estudios o cuando
llegan los hijos. Las inversiones en tecnologia no solo
nos facilitan la vida en el dia a dia, sino también la
mejora de la productividad en las empresas. Esta
creacioén de rigueza ayudard a mantener un crecimiento
también de la recaudacién de impuestos y de las
cotizaciones a la Seguridad Social, que a dia de hoy son
insuficientes y acaban engordando el déficit y la deuda
de un pais”.

Los ajustes a esta nueva realidad también podrian llegar
a ese temido momento de aplazar la edad de jubilacién.
La clave, quizas, resida en encontrar formulas que se
adapten tanto a las nuevas necesidades globales como
a las de las personas individuales.

Vivir mas, pero mejor (parte 3)

Una vez que hemos asumido que viviremos mas v,
probablemente, trabajemos mas afios, hay otros

aspectos de igual importancia que debemos tener en
cuenta. Porque permanecer mas tiempo en este mundo
no tiene por qué significar que vivamos mejor. “Con el
aumento de la esperanza de vida hemos visto como,
I6gicamente, hay un aumento de la prevalencia de
enfermedades crénicas”, explica Laura Fernandez
Maldonado, responsable del area de pacientes y
ciudadanos de la Fundaci6 Salut i Envelliment. Desde su
organismo, ponen en marcha programas que “fomenten
el autocuidado de las personas, para que tomen
conciencia de la importancia de prevenir la aparicién de
estas enfermedades, sobre todo las que estan muy
vinculadas con los estilos de vida”.

Esta adaptacién comienza, por tanto, por cada uno de
nosotros. Prevenir las posibles enfermedades del futuro
sera mas importante que nunca, pero algunos cambios
saltan a la esfera de lo publico. “Hay que intentar
trasladar esa mentalidad preventiva a los sistemas
sanitarios”, sostiene el doctor Salva. “Las propuestas de
la OMS de envejecimiento saludable van en la linea de
defender que haya una integracion de servicios
sanitarios para hacer frente a este reto, pero no es
suficiente. Lo que pueden hacer los gobiernos y las
instituciones es darse cuenta de que todo el dinero que
se invierte en actividades preventivas es dinero muy
bien gastado, primero en el bienestar de las personas y,
segundo, en hacer mas sostenible el reto del
envejecimiento” [...].

(Disponible en:
<https://retina.elpais.com/retina/2019/06/05/innovacion/1559746122_075
323.html?prm=ep-ob>. Acceso el 22 de junio de 2019. (texto adaptado))

57. No se puede considerar como objetivo del texto:

a) Divulgar propuestas médicas de la OMS para que
los ancianos envejezcan de manera mas saludable.

b) Discurrir sobre el incremento de la esperanza de
vida y sus desafios médicos, economicos Yy
sociales.

c) Tratar del aumento mundial de la esperanza de vida
y SUS consecuencias.

d) Abordar los desafios que traen los avances de la
edad.

e) Reflexionar sobre las medidas médicas y sociales
para que se obtenga una vejez mas sana.

58. El término cuarta edad, segun el texto:

a) Es un neologismo adoptado por los socidlogos
para referirse a los ancianos que viven mejor.

b) Es una nueva acepcién para tratar de las
personas mayores de ochenta afios.

¢) Es un juego de palabras para tratar de los malos
tratos a los ancianos.

d) Esun neologismo que se refiere a los mayores de
sesenta afios de hoy y mayores de ochenta afios
en 2080.

e) Es un nuevo giro de la lengua para referirse a los
ancianos mas saludables.

29




PROVA: MARFIM / DATA: 06/10/2019

59.

60.

61.

62.

Los problemas econdmicos que resultan del
aumento de la esperanza mundial de vida se
podrian solucionar:

a) Por el retraso en el tiempo de jubilacién.

b) Por el aumento de la recaudacion de impuestos
y manutencion adecuada del sistema de
Seguridad Social.

c) Por la integracion de las mujeres al mundo
laboral, puesto que dejarian de tener hijos y
podrian dedicarse a comprar mas.

d) Por la incorporacién de los inmigrantes a las
grandes empresas, pues podrian empezar a
pagar impuestos.

e) Por los avances cientificos y tecnoldgicos que
proporcionarian mas cualidad de vida a los
ancianos.

Segun el texto, no basta con vivir mas, es necesario
vivir con cualidad. Para eso, una de las
preocupaciones que surgen cuando se vive mas:

a) Son las condiciones de higiene de los ancianos,
puesto que no todos disponen de cuidados
personales.

b) Son las enfermedades cronicas, sobre todo las
que estan relacionadas con el estilo de vida.

c) Son las facilidades tecnoldgicas, puesto que no
todos los ancianos saben manejar los aparatos
electrénicos.

d) Es la soledad de los ancianos cuando sus hijos
van a trabajar.

e) Son las condiciones emocionales de los
ancianos, puesto que no todos disponen de
buena salud.

Una medida importante, segun el texto, para
asegurar una vejez sana Yy libre de enfermedades
es, sobre todo:

a) Lainversion de dinero en Servicios Sanitarios.
b) El cambio de estilo de vida de los jovenes de

hoy.

c) El cambio de hébitos y costumbres de los
ancianos.

d) El cambio de habitos alimentares de los
ancianos.

e) La inversion de dinero en actividades

preventivas y, en consecuencia, en el bienestar
de las personas.

Del fragmento del texto “Las inversiones en
tecnologia no solo nos facilitan la vida en el dia a
dia, sino también la mejora de la productividad en
las empresas” (parte 2) se puede interpretar que:

a)
b)
c)
d)

e)

63. El

Emplear en tecnologia puede mejorar nuestro
cotidiano y la productividad de las empresas.

La tecnologia proporciona ampliar la produccion
industrial, pero empeora la cualidad de vida.

Los avances tecnolégicos son proporcionales a
los avances médicos.

Los avances cientificos proporcionan avances de
la productividad.

La tecnologia reduce la cualidad de vida, puesto
gue vuelve sedentarios a los ancianos.

término “niveles” presente en la pregunta:

“¢ Estamos preparados a todos los niveles —médico,
econdmico, social o tecnoldgico— para afrontar una
sociedad en la que la media de poblacion sea mucho
mayor?” (parte 1) es:

a)
b)
c)

d)
e)

64.
son,

Heterogenérico, como lo es la palabra “sangre”.
Heterogenérico, como lo es la palabra “teléfono”.
Heteroseméntico, como lo es la palabra
“cachorro”.

Heterotdnico, como lo es la palabra “policia”.
Heterotdnico, como lo es la palabra “nariz”.

La conjuncién “aunque” en el fragmento “Esas bases

necesariamente, transversales a todos los

aspectos de la sociedad, aunque, sin duda, el primer
pensamiento de muchos se inclina hacia lo econémico”
(parte 2) podria ser sustituida, sin perjudicar el sentido,

por:

a)
b)
c)
d)
e)

Ya.

Entre tanto.
Pero.
Mientras.
Todavia.
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